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6 Ϩુટનની ગ҉તના ҈નયમો અને 

ઘષоણ 

 
 
 

1 Ãk]ÚðeLke MkÃkkxeÚke 120 km Ÿ[kEyu Ãk]ÚðeLke ykMkÃkkMk Ãkrh¼ú{ý 
fhíkkt MÃkuMk ¢k^x{ktÚke yuf çkku÷ Akuze Ëuðk{kt ykðu íkku çkku÷ MkkÚku fE 
½xLkk çkLkþu ? 
(A) íku v ðuøkÚke MÃkuMk¢k^xLke {q¤ fûkk{kt Mkíkík ¾Mku Au.          
(B) íku MÃkuMk¢k^xLke MÃkþofLke rËþk{kt Mk{kLk ÍzÃkÚke ¾Mku Au. 
(C) íku ¢{þ: s{eLk WÃkh Ãkzu Au. 
(D) íku yðfkþ{kt ¾qçk s Ëqh síkku hnu Au.  

Answer :  A  
WfuÕk : LÞwx™™k „rŒ™k «Úk{ r™Þ{ y™wMkkh, ƒku÷ W…h fkuR 
ƒknÞƒ¤ ™ ÷k„Œw nkuðkÚke Œu Ãk]ÚðeLke ykMk…kMk ¼ú{ý fhu Au. 

2 ¾hçk[ze Zku¤kððk¤e MkÃkkxe Ãkh ÃkËkÚkoLke økrík þY fhkððk sYhe 
çk¤ F1 yLku íkuLku Lke[u Mkhfíkku yxfkððk {kxu F2 çk¤ sYhe Au. 
(½»koýktf ). òu Mk{ík÷ Mk{rûkríks MkkÚku  Lkku ¾wýku çkLkkðíkwt nkuÞ 



www.sc
ien

ce
ed

uc
are

.co
m

||  Kiran patel || Gandhinagar 
 

59 www.scienceeducare.com ||youtube channel=physics gujarati || www.scienceeducareexam.com   

 

íÞkhu 2

1

F

F
2tan íÞkhu

 þkuÄku. 
   (A) 4     (B) 1     (C) 2     (D) 3 
Answer :  D  

3 1 kg Ë¤Lkku ç÷kuf xÙfLke Mk{rûkríks MkÃkkxe Ãkh {qfu÷ku Au. ç÷kuf 
y™u MkÃkkxe ðå[uLkku ½»koýktf 0.6 Au. òu xÙfLkku «ðuøk 5 m/sec2 Au 
íkku ç÷kuf Ãkh ÷køkíkwt ½»koýçk¤ þkuÄku. 
   (A) 10N     (B) 6N     (C) 4N     (D) 5N 

4 30 ¾qýku Ähkðíke MkÃkkxe Ãkh yuf ÃkËkÚko Ãkzu÷ Au. ÃkËkÚko yLku 
MkÃkkxe ðå[uLkku ÂMÚkík ½»koýktf 0.8 Au. òu ½»koýçk¤ 10 N nkuÞ íkku 
ÃkËkÚkoLkwt çk¤ fux÷wt ? (g = 10 m/s2 ÷ku.) 
   (A) 2.0 kg     (B) 4.0 kg     
   (C) 1.6 kg     (D) 2.5 kg 
Answer :  D  

5 ÷kuf A yLku B Lku ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu økkuXðu÷k Au. økhøkze 
½»koýhrník Au. A Lkwt Ë¤ 10 kg Au. Mk{rûkríks MkÃkkxe yLku A 
ðå[uLkku ½»koýktf 0.20 Au. íkku økríkLke þYykík fhðk B Lkwt ykuAk{kt 
ykuAwt Ë¤ fux÷wt nkuðwt òuEyu ? 
 

 
   (A) 2 kg     (B) 0.2 kg     (C) 5 kg     (D) 10 kg 
Answer :  A  

6 ÂMÚkh ÂMÚkrík{kt þY fhe 45 Lkk ¾wýu hnu÷k ¾hçk[zk Mk{ík÷ ÃkhÚke 
Lke[u ykðíkk ÷køkíkku Mk{Þ, íkux÷k s ytíkhuÚke ½»koýhrník MkÃkkxe 
ÃkhÚke Lke[u ykðíkk ÷køkíkk Mk{ÞÚke çk{ýku Au. ÃkËkÚko yLku Mk{ík÷ 
ðå[uLkku ½»koýktf þkuÄku. 
   (A) 0.33     (B) 0.25     (C) 0.75     (D) 0.80 
Answer :  C  

7 W ðsLkLkku ç÷kuf Mk{rûkríks ¼kUÞík¤eÞk Ãkh {wfu÷ku Au íkuLkku ÂMÚkík 
½»koýktf  Au. yk ç÷kufLku økrík fhkððk LÞqLk¥k{ çk¤Lke sYh Ãkzu 
Au. Mk{rûkríksÚke fux÷k ¾wýu çk¤ ykÃkðwt yLku çk¤ F Lkwt {qÕÞ þkuÄku. 

(A) 













 

1

W
F,

1
tan 1

 
(B)  = 0, F = W 

(C) 
2

1

1

W
F,)(tan




 

 

(D) 
2

1

1

W
F,

1
tan















 

 
Answer :  C  

8 yuf ç÷kufLkwt Ë¤ 1 kg Au. íku ¾hçk[ze Mk{rûkríks MkÃkkxe Ãkh ÂMÚkh 
Ãkzu÷ku Au. íkuLkku ÂMÚkík ½»koýktf 0.2 yLku økrík ½»koýktf 0.15 Au. òu 
íkuLkk Ãkh Mk{rûkríks çk¤ ÷økkzðk{kt ykðu íÞkhu ½»koýçk¤ þkuÄku. 
   (A) 0.47 N      (B) 1.47 N    
   (C) 1 N           (D) 2.47 N 
Answer :  B  
Wfu÷ :  

 

{n¥k{ ½»koýçk¤ yÚkðk Mke{ktík ½»koýçk¤ fL = 0.2  1  9.8 
N = 1.96 N 
(a) F çkkÌk = 1 N,  F çkkÌk < fL 
íkuÚkeu ÃkËkÚko ÂMÚkh Au {ík÷çk fu ÂMÚkík ½»koý nksh Au.     fs = Fext 
= 1 N 
(b) F çkkÌk = 2.5 N,  FçkkÌk > fL         
nðu ÃkËkÚko økrík fhu Au 
... ½»koýçk¤   fL = fk = kN = k mg = 0.15  1  9.8 
= 1.47 N  

 
9 A ç÷kuf 100 kg yLku B ç÷kuf 200 kg Lkku Au. ykf]rík{kt 

ËþkoÔÞk «{kýu A ç÷kuf Ëkuhe ðzu rËðk÷ MkkÚku çkktÄu÷ku Au. A yLku B 
ðå[u ½»koýktf 0.2 Au yLku ç÷kuf B yLku MkÃkkxe ðå[u ½»koýktf 0.3 
Au yLku ç÷kuf B Lku økrík fhkððk sYhe ykuAk{kt ykuAwt ½»koýçk¤ 
þkuÄku. (g = 10 m/s2 ÷ku.) 
 

 
   (A) 1100 N     (B) 110 N      
   (C) 1000 N     (D) 100 N 
Answer :  A  
Wfu÷ : ßÞkhu B Lku çkktÄeLku økrík fhkððk F çk¤ ykÃkk{kt ykðu Au, 
íÞkhu B ç÷kuf Ãkh ÷køkíkwt ½»koýçk¤ f1 y™u Mke{ktík ½»koýçk¤ f2 Au. 

 
f1  =  (s)AmAg  yLku   f2 = (s)B (mA + mB)g 
íÞkhu F Lke LÞqLkík{ ®f{ík (økrík fhðkLke yýe Ãkh nkuÞ) 
F = f1 + f2 = 0.2  100 g + 0.3  300 g = 110 g = 
1100 N 

10 ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu 10 kg yLku 20 kg Ë¤Lkk çku ÃkËkÚkkuoLku 
Ë¤ hrník ®M«øk {khVíku òuzu÷k Au yLku 20 kg Ë¤Lkk ÃkËkÚko Ãkh 
200 N çk¤ ÷køku Au. ykf]rík{kt Ëþkoðu÷ ûkýu 10 kg Ë¤Lkk 
ÃkËkÚkoLkku «ðuøk 12 m/s2 Au íkku 20 kg Ë¤Lkk ÃkËkÚkoLkku «ðuøk þkuÄku 
? 
 

 
   (A) 2 m/s2     (B) 9 m/s2     (C) 5 m/s2     (D) 4 m/s2 

Answer :  D  
Wfu÷ : m1 {kxu (= 10 kg)çk¤ Mk{efhý F = m1a1 = 10  
12 = 120 N 
10 kg Ë¤Lkk ÃkËkÚko Ãkh s{ýe íkhVÚke 120 N çk¤ ÷køku Au. 
yk½kík yLku «íÞk½kík Mk{kLk {qÕÞLkk yLku rðÁØ rËþk{kt ÷køku Au.  
20 kg Ë¤Lkk ÃkËkÚko ÃkhLkwt «íÞk½kíke çk¤ F = 120 N zkçke íkhV 
÷køku Au. 
...   m2 = 20 kg Ë¤Lkk ÃkËkÚkoLke økríkLkwt Mk{efhý  = 200 - F 
= 20 a2 
 200 - 120 = 20 a2  20 a2 = 80  a2 = 80/20 = 
4 m/s2 
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11 ßÞkhu m2 Ãkh F ÷økkzðk{kt ykðu Au íÞkhu m1 yLku MkÃkkxe ðå[u 
fkuE ½»koý nkuíkwt LkÚke yLku m1 yLku m2 ðå[u ½»koýktfLkwt {qÕÞ  Au. 
íkku F Lkwt ykuAk{kt ykuAwt {qÕÞ þkuÄku suÚke m1 yLku m2 ðå[u fkuE 
MkkÃkuûk økrík Lk ÚkkÞ. 

(A) 







 


2

1
21 m

gm
)mm(

 

(B) 







 


2

1
21 m
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)mm2(

 

(C) 







 


1

2
21 m
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)mm(

 

(D) 







 


1
21 m

g
)mm(

 
Answer :  C  
Wfu÷ :  

m2 {kxu           m1 {kxu     

     
 








 















1

2
21min

21
1121

21

m
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)mm(F
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F
mamgmm;

mm

F {kxu{kxu Ãkúðuøk  kLkkíktº

 
12 35 kg Ë¤Lkku ç÷kuf ½»koýhrník MkÃkkxe Ãkh ÂMÚkh Au. 7 kg Lkku 

ç÷kuf ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu ÂMÚkh Au. çktLku ç÷kuf ðå[uLkku ½»koýktf 
0.5 Au. ßÞkhu økrík ½»koý 0.4 Au. òu B Lku 100 N Lkwt Mk{rûkríks 
çk¤ ykÃkíkk A {kt WíÃkL™ Úkíkku «ðuøk þkuÄku.(g = 10 ms-2) 
 

 
   (A) 0.8 ms-2     (B) 2.4 ms-2      

    (C) 0.4 ms-2     (D) 4.4 ms-2 

Answer :  A  
WfuÕk:  

 
f = 0.4  7  10 = 28 
 

2s/m8.0
35

28

35

f
a 

 
13 5 kg Ë¤Lke çktËwfLke yuf økku¤e 100 m/s Lkk ðuøkÚke økrík fhe yuf 

÷kfzkLkk ç÷kuf{kt 6 cm MkwÄe ½wMke òÞ Au, íkku økku¤e ÿkhk ç÷kuf Ãkh 
÷køkíktw yk½kíke çk¤ fux÷w nkuÞ? 
   (A) 8300 N     (B) 417 N     
  (C) 830 N        (D) þqLÞ 

Answer :  B  

 ƒ¤ ÕkkøkŒwt h… çÕkkuf îkhk økkuéke

 ƒ¤ ÕkkøkŒwt h… økkuéke ŒuÚke

,nðu

 ynet, : WfuÕk

N417

N417
12

5000

12

10
105maF

12

10

06.02

)100(0

d2

vv
a

m06.0cm6d,0,s/m100

6
3

622
0

2

o


























 
14 m Ë¤Lkku ÃkËkÚko Mk{rûkríks ¼kUÞík¤eÞk Ãkh ÂMÚkh Ãkzu÷ku Au íkuLkku 

ÂMÚkík ½»koýktf  Au. ç÷kufLku økrík fhkððk {kxu sYhe{kt ykuAk{kt 
ykuAwt çk¤ F Au. íkku F Lkwt {qÕÞ þkuÄku. 

   (A) 
21

mg

      (B) 




1

mg

    

   (C) 




1

mg2

      (D) 
21

mg





 
Answer :  D  
Wfu÷ : Äkhku fu F yu Mk{rûkríksÚke  ¾qýu ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu 
÷økkzðk{kt ykðu Au. 

 
÷tçk{kt hnu÷e Mktíkw÷Lk ÂMÚkrík {kxuu R + F sin  = mg   i.e.   N 
= mg - F sin       …………(i) 
Mk{rûkríks økrík {kxu, F cos    fL  i.e.  F cos   N  [ 
fL = N]     …………(ii) 
R Lke ®f{ík Mk{e (i) {ktÚke (ii) {kt {qfíkkt 
 

)iii..(..........
)sin(cos

mg
F)sinFmg(cosF





 

ykuAk{kt ykuAwt F yu (cos  +  sin ) {n¥k{ ÚkkÞ íÞkhu 
{¤þu 

22 1

1
cos 

1
sin 

iv).........(tani.e.0cossin- 0)sin(cos
d

d












yLku

yÚkðk

 
yk ®f{ík Mk{e (iii) {kt {qfíkkt, 

 
2

min
2

2

2

2

1

mg
F

1

mg
F.e.i

11

1

mg
F



















 íkuÚke

 
15 450Lkk Zku¤kððk¤e ÷eMke MkÃkkxe ÃkhÚke ç÷kufLku Akuzðk{kt ykðíkk íku 

a ytíkh MkwÄe Mkhfu Au. ÷eMke MkÃkkxe Ãkh Mkhfíkk ÷køkíkk Mk{ÞÚke 
¾hçk[ze MkÃkkxe Ãkh Mkhfíkk ÷køkíkku Mk{Þ 8 økýku Au. íkku ½»koýktf 
þkuÄku. 

   (A) 
2k

n

1
1 

     (B) 
2k

n

1
1 

    

  (C) 
2s

n

1
1 

      (D) 
2s

n

1
1 

 
Answer :  A  
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 

 

 

2

12

2
2
21

2

11
2
11

1

n

1
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g

d22
n

1g

d22
ntt

1g

d22
tra

2

1
d

2/1g45cos45singa

a/d2tta
2

1
d

2g45singa

















Au. ykÃkuÕk

 ‚rnŒkoý½

:ðøkh koý½: WfuÕk

Q

Q

 
16 yuf ÃkËkÚko Mk{ûkeríks MkkÚku 30 ¾qýu ºkkMke hnu÷e MkÃkkxe Ãkh Lke[u 

Wíkhðk {kxu òu MkÃkkxe ½»koý hrník nkuÞ íÞkhu ÷køkíkk Mk{Þ fhíkk 
çk{ýku Mk{Þ ÷u Au íkku ÃkËkÚko yLku MkÃkkxe ðå[kuLkku ½»koýktf fux÷ku ? 

   (A) 4

3

     (B) 3      (C) 3

4

     (D) 4

3

 
 Answer :  A  

4

3

2

1
130tan

n

1
1tan:

22








 






 Wfu÷
 

17 ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu ç÷kuf A (Ë¤ 200 kg) ç÷kuf B (Ë¤ 
300 kg) Ãkh ÂMÚkh Au. íkuLku rËðk÷ Ãkh Mk{rûkríks Ëkuhe ðzu çkktÄu÷ku 
Au. A yLku B ðå[uLkku ½»koýktf 1/4 y™u B yLku MkÃkkxe ðå[uLkku 
½»koýktf 1/5 Au. íkku B Lku økrík fhkððk sYhe Mk{rûkríks çk¤ P 
þkuÄku. 
 

 
   (A) 1500 N     (B) 150 N     
   (C) 1000 N     (D) 500 N 
Answer :  A  
Wfu÷ :  

 
B Lkk fkhýu {¤íkwt ½»koýçk¤ 
 

.Newton50010200
4

1
gm,A A1 

 
B Ãkh MkÃkkxe ðzu ÷køkíkwt ½»koýçk¤  

Newton100010)300200(
5

1
g)mm( BA2 

 
... P = 1 mAg + 2(mA + mB)g = 500 + 1000 = 
1500 Newton. 

18 yuf ÃkËkÚko 6 m/s Lkkt «khtr¼f ðuøkÚke ¾hçk[ze Mk{ûkeríks MkÃkkxe 
Ãkh økrík fhu Au. òu íku 9 m ytíkh fkÃÞk çkkË ÃkËkÚko ÂMÚkh ÚkR síkku 
nkuÞ íkku çku MkÃkkxe ðå[uLkku ½»koýktf þkuÄku.  
   (A) 0.4     (B) 0.2     (C) 0.6     (D) 0.8 
Answer :  B  

2.0
9102

)6(

gs2

u

g2

u
s

222







fu,Aeyu òýeyu ykÃkýu  :Wfu÷
 

19 yuf Mk{kLk ¼khu Mkktf¤ xuçk÷ Ãkh {qfu÷e Au. òu xuçk÷ yLku Mkktf¤ 
ðå[uLkku ½»koýktf 0.25 Au. íkku xuçk÷ ÃkhÚke Lke[u ÷xfíke Mkktf¤Lkku 
{n¥k{ ytþ fux÷ku nþu ? 
   (A) 20%     (B) 25%     (C) 35%     (D) 15% 
Answer :  A  

20 ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu ÷xfkðu÷k M Lkwt Ë¤ þkuÄku. fu su rºkfkuý 
xwfzk Ãkh LkkLkk xwfzkLku Mkhfíkku yxfkðu Au. çkÄe s MkÃkkxeyku ½»koý 
hrník y™u Ëkuhe y™u Ãkw÷eyku n÷fe Au. 
 

 

   (A) )1(sin

Mm 1




     (B) )1(cos

Mm 1




      

  (C) )1(tan

Mm 1




      (D) )1(cot

Mm 1




 
Answer :  D  
WfuÕk: ÕkxfŒkt çÕkkufLkwt Ë¤ M nkuÞ, Œku ¾ut[ký ƒ¤Mg ŽkÞ.  
 

MMm

Mg
 a

1 
ŒuŽe

   
sku m a cos  = g sin  nkuÞ, Œku M1 Ãkh m Ë¤ ‚hfþu Lkrnt 

 














1cot

Mm
 Msing

MMm

cosMg 1

1
ŒuŽe

 
 

21 ÂMÚkh fkuýeÞ Mk{ík÷ PQ Mk{rûkríks MkkÚku  ¾wýku çkLkkðu Au suLkk 
Ãkh 0.1 kg Ë¤Lkku LkkLkku ç÷kuf {qfu÷ku Au. ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu 
ÿÔÞ{kLk fuLÿ ÃkhÚke Mk{rûkríks{kt 1 N sux÷wt çk¤ ÷økkððk{kt ykðu 
Au. òu......íkku s ç÷kuf ÂMÚkh hnuþu. 
 

 
(A)  = 30 
(B)  > 45yLku ç÷kuf Ãkh P íkhV ½»koýçk¤ ÷køku Au 
(C)  > 45yLku ç÷kuf Ãkh Q íkhV ½»koýçk¤ ÷køku Au          
(D)  > 45yLku ç÷kuf Ãkh Q íkhV ½»koýçk¤ ÷køku Au 
Answer :  C  
WfuÕk:  

 
(1) sku sin  = cos   = 45  ½»koý Õkkøkþu Lkrnt yLku 
Œu{ AŒkt ç÷kuf rMŽh hnuþu.   
(2) sku sin  > cos    > 45  Q ŒhV ½»koý Õkk„þu. 
(3) sku sin  < cos    < 45  P ŒhV ½»koý Õkk„þu. 

22 yuf Mk{rûkríks MkÃkkxe Ãkh hnu÷ [kuhMk ç÷kìfLke yuf MkÃkkxe Ãkh 
Mk{rûkríks rËþk{kt P çk¤ yLku WæðorËþk MkkÚku  ¾qýu Q çk¤ 
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ykÃkðk{kt ykðu Au. íÞkhu ç÷kìf ÂMÚkh ÂMÚkrík{kt hnu Au íkku ç÷kìfLke 
MkÃkkxe yLku Mk{rûkríks MkÃkkxe ðå[uLkku ½»koýktf ...... nkuÞ. 

   (A) 


cosQmg

sinQP

     (B) 

sinQmg

QcosP

    

  (C) 


sinQmg

cosQP

     (D) 

cosQmg

QsinP

 
Answer :  A  
WfuÕk : ynª yÄkprËþk{kt ÷køkíkwt fw÷ çk¤ = mg + Qcos  ... 
÷tçkçk¤ N = mg + Q cos     
...  ½»kpýçk¤  f = N = (mg + Qcos ) 
ÃkËkÚkp Ãkh Mk{rûkríks rËþk{kt ÷køkíkwt çk¤, F = P + Q sin  
ç÷kufLke Mk{íkku÷Lk yðMÚkk{kt,  f = F 





cosQmg

sinQP
sinQP)cosQmg(

 
 

23 'a' «ðuøk MkkÚku økrík fhíke xÙuLk ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu xÙuLkLke Aík 
ÃkhÚke m Ë¤Lkwt MkkËwt ÷ku÷f {wõík fhðk{kt ykðu Au. Mktíkwr÷ík MÚkkLku 
(ÂMÚkrík) yu  ¾qýkLkwt {qÕÞ þkuÄku. 
 

 

   (A) 









g

a
tan 1

     (B) 









g

a
cot 1

    

   (C) 








a

g
tan 1

     (D) 








a

g
cot 1

 
Answer :  A  
Wfu÷ : yszíðeÞ rLkËuoþ £u{ (xÙuLk) 
÷ku÷fLkk çkku÷Lkku xÙuLkLke MkkÃkuûku {wõík ÃkíkLk fhíkkt ÃkËkÚkoLkku yk÷u¾ 
Ëkuhíkkt. (ðkMíkrðf çk¤ + yk¼kMke çk¤) : xÙuLkLke MkkÃkuûku çkkuu÷ 
Mktíkwr÷ík MÚkkLku Au. 
 















g

a
tan

g

a
tan

masinT0FmgcosT0F

1

xy yLku

 
24 Lke[uLkk {ktÚke þwt ½»koý ½xkzðk WÃkÞkuøke LkÚke  ? 

   (A) ykuR÷           (B) çkku÷-çkuhªøk 
   (C) huíke              (D) økúuVkRz 
Answer :  C  
Wfu÷ : huíke yu ½»koý ðÄkhðk {kxu ðÃkhkÞ Au. 

25 ykf]rík{kt Ëþkoðu÷ MkÃkkxeLku yLku ç÷kuf {kxu s = 0.5, k = 0.3, 
mass M = 50 kg y™u F = 600 N Au. íÞkhu íkuLkku «ðuøk 
fux÷ku nþu ? (g = 10 m/s  Õkku.) 
 

 
   (A) 2 m/s2     (B) 5 m/s2     (C) 7 m/s2     (D) 9 m/s2 
Answer :  D  
Wfu÷ : ç÷kuf Ãkh ÷køkíkkt çk¤ku ykf]rík{kt Ëþkoðu÷ Au. 

 
Fs  =  sN  =  0.5    50    10   =  250  N 
íÞkhu F > fs max  íkuÚke ç÷kuf økrík{kt Au 
 

2s/m9
50

)1050(3.0600

masstotal

force Net



Ãkúðuøk çÕkkufLkku

 
26 60 kg Ë¤Lkk ÃkËkÚkoLku MkÃkkxe Ãkh økrík þY fhðk Ãkwhíkwt çk¤ 

ykÃkðk{kt Au y™u íkux÷e s çk¤ Mkíkík ÃkkA¤Lke rËþk{kt ÷køku Au. 
ÂMÚkík ½»koýktf yLku MkhfðkLkk ÷eÄu {¤íkku ½»koýyktf yLkw¢{u 0.5 
yLku 0.4 Au. ÃkËkÚkoLkku «ðuøk þkuÄku. 
   (A) 0.7 m/s2       (B) 1 m/s2    

    (C) 1.98 m/s2     (D) 0.98 m/s2 

Answer :  D  
Wfu÷ : Mke{ktík ½»koýçk¤ fL = sR = 0.5  60  9.8 = 294 
N 
økríkf ½»koýçk¤ fk = kR = 0.4  60  9.8 = 235.2 N 
ÃkËkÚko Ãkh ÷køkíkwt çk¤ = 294 N 
òu ÃkËkÚko økrík fhíkku nkuÞ íÞkhu, fw÷ «ðuøke çk¤ = Mke{ktík ½»koýçk¤ 
- økríkf ½»koýçk¤ = 294 - 235.2 = 58.8 N 
 

2s/m98.0
60

58.8
a Ãkúðuøk íkuÚke

 
27 37 Lkk Zk¤ðk¤k Mk{ík÷ ÃkhÚke yuf ÃkËkÚko MkhfeLku Lke[u ykðu Au. 

Mk{ík÷ yLku ÃkËkÚko ðå[uLkku ½»koýktf  = 0.3 x «{kýu çkË÷kÞ Au, 
ßÞkt x yu ÃkËkÚkuo Mk{ík÷ Ãkh Lke[u MkwÄe ykðíkkt fkÃku÷wt ytíkh Au. x 
Lkk fux÷k {qÕÞ yu ÃkËkÚkoLke ÍzÃk {n¥k{ Úkþu ? (sin 37=3/5, g 
= 10 m/s2) 
   (A) x = 1.16 m            (B) x = 2 m     
   (C) Mk{ík÷Lke Lke[u íkhV     (D) x = 2.5 m 
Answer :  D  

28 yuf ÃkËkÚko 45 ºkkMke hnu÷e ¾hçk[ze MkÃkkxe ÃkhÚke Lke[u Wíkhðk 
{kxu íku 45 ºkkMke hnu÷e ÷eMke MkÃkkxe ÃkhÚke Lke[u Wíkhðk {kxu 
÷køkíkk Mk{Þ fhíkk n økýku Mk{Þ ÷u Au. íkku ÃkËkÚko y™u ºkkMke MkÃkkxe 
ðå[uLkku økríkf ½»koýktf þkuÄku. 

   (A) 






 

2n

1
1

        (B) 
2n1

1

    

   (C) 






 

2n

1
1

     (D) 
2n

1
1

 
Answer :  A  

]45As[
n

1
1

n

1
1tan:

22








 Wfu÷
 

29 ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu 3 kg Ë¤Lkk ç÷kuf Ãkh 100 N çk¤ 
÷økkzðk{kt ykðu Au. ç÷kuf yLku MkÃkkxe ðå[u ½»koýktf 1/4  Au. ç÷kuf 
Ãkh ÷køkíkwt ½»koýçk¤ þkuÄku. 
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   (A) 15 N Lke[u íkhV     (B) 25 N WÃkh íkhV      
   (C) 20 N Lke[u íkhV     (D) 20 N WÃkh íkhV 
Answer :  C  
WfuÕk: Õkkøkw ÃkkzuÕk ƒ¤ fa = F sin 30 - mg = 100  1/2 - 3 
 10 = 20 N 
‚e{ktŒ ½»koý ƒ¤ fℓ=  F cos 30 
 

N15.21
2

3
100

4

1


 
ŒuŽe ç÷kuf ‚hfþu Lkrnt, suŽe fr= fa = 20 N 

30 m Ë¤ Ähkðíkwt ðknLk Mk{ûkeríks ¾hçk[zk hMíkk Ãkh P sux÷k 
ðuøk{kLkÚke økrík fhu Au. òu xkÞh yLku hMíkk ðå[uLkku ½»koýktf  nkuÞ 
íkku fux÷k ytíkh çkkË ðknLk Q¼w hnuþu ?  

   (A) mg2

P

         (B) mg2

P2

      

 (C) gm2

P
2         (D) gm2

P
2

2

  
Answer :  D  

gm2

P

gm2

um

g2

u
S:

2

2

2

222








Wfu÷

 
31 ykf]rík{kt Ëþkoðu÷ ÃkrhÂMÚkrík Äkhku. rËðk÷ ÷eMke Au Ãkhtíkw A yLku B 

yLku ðå[uLke MktÃkfo MkÃkkxe ¾hçk[ze Au. A yLku B Mktíkw÷Lk{kt nkuÞ, 
íÞkhu B Lkk ÷eÄu A Ãkh ÷køkíkwt ½»koý nþu. 

(1) QæðorËþk{kt          
  (2) yÄkurËþk{kt          (3) þqLÞ Au             (4) íktºk Mktíkw÷Lk{kt 
Lk hne þfu 
 
 
   (A) Võík 1      (B) Võík 2     
   (C) Võík 4     (D) 1 yLku 4 çktLku 
Answer :  D  

32 ¼kUÞík¤eÞk Ãkh 2 kg Ë¤Lkku ç÷kuf {qfu÷ku Au. ÂMÚkík ½»koýktf 0.4 
yLku ç÷kuf Ãkh 2.8N çk¤ ÷økkzðk{kt ykðu Au. ç÷kuf yLku 
¼kUÞík¤eÞk ðå[u ÷køkíkwt ½»koýçk¤ þkuÄku. 
   (A) 2.8 N     (B) 8 N     (C) 2.0 N     (D) Zero 
Answer :  A  
WfuÕk: sku fs

max > ÷k„w …kzu÷ ƒ¤ ŒuŽe ½»koý = ÷k„w Ãkkzu÷ ƒ¤ 
33 ç÷kufLku rËðk÷ MkkÚku ÂMÚkh sfze hk¾ðk 10 N Lkwt Mk{rûkríks çk¤ 

sYhe Au. ç÷kuf yLku rËðk÷ ðå[uLkku ½»koýktf 0.2 íkku ç÷kufLkwt ðsLk 
þkuÄku. g = 10 m/s2 

 

 
   (A) 2 N     (B) 3 N     (C) 0.2 N     (D) 1.2 N 
Answer :  A  

Wfu÷ : 

 
 Mk{rûkríks Mktíkw÷Lk {kxu R = 10 N 
yLku ç÷kufLkk rþhku÷tçk Mktíkw÷Lk {kxu mg = R = 0.2  10 
 m = 0.2 kg    ðsLk = mg = 0.2  10 = 2N 

34 64 N Lkwt ðsLk Ähkðíkkt yuf ÃkËkÚkoLku Mk{ûkeríks MkÃkkxe Ãkh íkuLke 
økrík þY fhkððk {kxu sYhe çk¤ sux÷ku s Ä¬ku ykÃkðk{kt ykðu Au. 
ykx÷wt s çk¤ íÞkh ÃkAe Ãký ykÃkðk{kt ykðu Au. sku ÂMÚkík y™u 
økríkf ½»koýktf yLkw¢{u 0.6 y™u 0.4 nkuÞ íkku ÃkËkÚkoLkku «ðuøk fux÷ku 
? (g = økwYíð «ðuøk) 

   (A) 4.6

g

     (B) 0.64 g     (C) 32

g

     (D) 0.2 g 
Answer :  D  
Wfu÷ : ÃkËkÚkoLkwt ðsLk = 64 N  ŒuÚke ÃkËkÚkoLkwt Ë¤ m = 6.4 kg, 
s = 0.6, k = 0.4,  

g2.0g)4.06.0(g)(
m

mgmg
 / )  ( ks

ks 


  Ë¤ tÃkËkÚkoLkwoý½ økríkf - çk¤ ÕkkøkuÕk kfwÕkÃkúðuø QF  
35 ykf]rík{kt ºký ç÷kuf m1, m2 yLku m3 y™w¢{u 1.5 kg, 2.0 kg 

yLku 1.0 kg Au su ¾hçk[ze MkÃkkxe {wfu÷ku Au. ( = 0.20) òu F 
çk¤ ÷økkzðk{kt ykðu Au íkku çkÄk ç÷kuf 3.0 m/s2 Lkk «ðuøkÚke økrík 
fhu Au, íÞkhu 1.50 kg Lkku ç÷kuf 2.0 kg Lkk ç÷kuf Ãkh ykþhu fux÷wt 
çk¤ ÷økkðþu ? 
 

 
   (A) 7 N     (B) 15 N     (C) 21 N     (D) 5 N 
Answer :  B  
WfuÕk: f - 0.2  2  10 - 0.2  1  10 = 3  3  ...   f = 
15 N 

36 ßÞkhu Zk¤Lkku ¾qýku 45 nkuÞ íÞkhu ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu 
Zk¤Lke MkÃkkxe MkkÚku 45 Lkku fkuý çkLkkðíke rËþk{ktt fux÷wt çk¤ 
÷økkzðwt Ãkzu fu suuÚke ç÷kuf Zk¤Lke MkÃkkxe Ãkh WÃkh íkhV MkhfðkLke 
þYykík fhu (ç÷kìfLkwt Ë¤ 4 kg, S = 0.2, g = 10 m/s2 ÷ku.) 
 

 
   (A) 20 N     (B) 40 N     (C) 60 N     (D) 80 N 
Answer :  B  
WfuÕk : ykf]rŒ …hŽe ÷tƒ½xfku ÷uŒkt, N + F sin2 = mg 
cos1   .

.. N = mg cos1 - F sin2  
... ½»koýƒ¤ F = sN = s (mg cos1 - F sin2) 
………… (1)  
‚{ktŒh ½xfku ÷uŒkt, F cos2 = mg sin1 + F = mg sin1 
+ s (mg cos1 - F sin2)   
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37 10 kg Ë¤Lkku ÃkËkÚko Mk{rûkríks MkÃkkxe Ãkh {wfu÷ku Au. ßÞkhu íkuLkk 

Ãkh F LÞqxLk çk¤ ÷køku Au íÞkhu íkuLku 5 m/s2 Lkku «ðuøk {¤u Au. 
ßÞkhu Mk{rûkríks çk¤ çk{ýwt fhðk{kt ykðu, íkku {¤íkku «ðuøk 18 
m/s2 ÚkkÞ Au. íkku ÃkËkÚko yLku Mk{rûkríks Mk{ík÷ ðå[uLkku ½»koýktf 
þkuÄku. 
   (A) 0.2     (B) 0.4     (C) 0.6     (D) 0.8 
Answer :  D  

38 ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk A yLku B ç÷kìf yufçkeòLkk MktÃkfo{kt Au. 
íku{Lku F çk¤Úke rËðk÷ íkhV Ëçkkððk{kt ykðu Au. ynª rËðk÷Lke 
MkÃkkxe ÷eMke ßÞkhu A yLku B ç÷kìfLke MktÃkfoMkÃkkxe ¾hçk[ze Au. 
rËðk÷Lke MkkÃkuûk ç÷kìfLkwt íktºk ÂMÚkh nkuÞ íkku fÞwt rðÄkLk Mkk[wt nþu ? 

  
(A) çk¤Lkwt {qÕÞ A yLku B Lkk ðsLk fhíkkt ðÄw nkuÞ.           
(B) çk¤Lkwt {qÕÞ A yLku B Lkk ðsLk fhíkkt ykuAwt nkuÞ. 
(C) çk¤Lkwt {qÕÞ A y™u B Lkk ðsLk sux÷wt nkuÞ. 
(D) ç÷kìfLkwt íktºk Mk{íkku÷Lk yðMÚkk{kt Lk nkuÞ. 
Answer :  D  
WfuÕk : rËðk÷™e Mk…kxe ÷eMke nkuðkÚke „{u Œu ƒ¤ yk…ðk{kt ykðu 
Œku …ý ç÷kuf™wt Œtºk Œu{™k ðs™™u ÷eÄu yÄkurËþk{kt „rŒ fhu, ŒuÚke 
Mk{íkku÷Lk yðMÚkk{kt Lk hnu.  

39 Lke[uLkk{ktÚke fÞwt rðÄkLk ½»koý {kxu ¾kuxwt Au ? 
(A) ½»koýçk¤ ÃkËkÚkoLku «ðurøkík fhu Au 
(B) ½»koýçk¤ þqLÞ MkwÄe ½xkze þfkÞ Au 
(C) økríkf ½»koýyu hku®÷øk ½»koýÚke nt{uþk ðÄw nkuÞ Au.          
(D) ½»koýçk¤yu MktÃkfo{kt hnu÷e MkÃkkxeLkk ûkuºkV¤Lkk Mk{«{ký{kt 
nkuÞ Au 
Answer :  D  

40 ykf]rík{kt Ëþkoðu÷ økkuXðý{kt ç÷kufLku Lke[u økrík fhíkku yxfkððk 
Ëkuhe{kt fux÷wt íkýkðçk¤ WíÃkL™ Úkðwt òuEyu? 
 

 
   (A) 6 N     (B) 6.4 N     (C) 0.4 N     (D) zero 
Answer :  D  
WfuÕk: mgsin yÄkurËþk{kt ÷k„u Au yLku ŒuLkk ƒhkƒh = 1  10 
 sin 37 = 10  3/5 = 6N 
½»koýLkwt {n¥k{ ƒ¤ = mgcos = 0.8  1  10 cos37 
 

N4.6
5

32

5

4
108.0 

  
½»koýLkk fwÕk ƒ¤ W…Þkuøk ŽŒku LkŽe. ŒuŽe Ëkuhe ð„h …ý …ËkŽo 
rMŽh yðMŽk{kt s hnuþu. suŽe Œýkkð þqLÞ ŽkÞ. 

41 ykf]rík (a) y™u (b) {kt ËþkoÔÞk «{kýu m Ë¤Lkku ç÷kuf ¾hçk[ze 
Mk{rûkríks MkÃkkxe Ãkh ÂMÚkh Au. ç÷kuf yLku MkÃkkxe ðå[uLkku ½»koýktf 
 Au. ç÷kufLku ÷tçkÚke  ¾wýu F = mg çk¤ ÷køku Au. íkku ç÷kuf 
MkÃkkxe Ãkh fE ÃkrhÂMÚkrík{kt økrík fhþu? 

 

 

   (A) 



2

cot
     (B) 



2

cos
    

   (C) 



2

sin
     (D) 







2
cos

2
sin

 
 Answer :  A  
Wfu÷ :  

 
(a) {kxu çk¤Lkku ÷tçk ½xf ðsLk íku{s ÷çktçk¤ ½xkzu Au. 
N = mg - mg cos  
½»koýçk¤ = N = (mg - mg cos ) 
nðu ßÞkhu ç÷kufLku ¾U[íkk : çk¤Lkku Mk{rûkríks ½xf  ½»koýçk¤ 
mg sin   (mg - mg cos ) 
 














2

cot
2

sin2
2

cos
2

sin2)cos1(
2

cos
2

sin2 2

 

 
(b) {kxu : çk¤Lkku ÷tçk½xf ÷tçkçk¤ ðÄkhu Au, 
N = mg + mg cos  = mg (1 + cos ) 
íkuÚke ßÞkhu, ç÷kufLku Mk{rûkríks MkÃkkxe Ãkh Ä¬ku {khíkku Mk{rûkríks 
½xf ½»koýçk¤ 

















2
cot

2
tan

2
cos2

2
cos

2
sin2

)cos1(mgsinmg

2

 
42 2 kg Ë¤Lkku ÃkËkÚko Mk{rûkríks MkkÚku 300 Lkk Zku¤kð ÃkhÚke Lke[u 

Mkhfu Au. ç÷kuf yLku MkÃkkxe ðå[uLkku ½»koýktf 2

3

Au. ç÷kuf Ãkh fux÷wt 
çk¤ ÷økkzíkk íku «ðuøk rðLkk Lke[u Mkhfþu ? 
   (A) 3.5 N     (B) 4.9 N     
   (C) 5.3 N     (D) 5.7 N 
Answer : B 
Wfu÷ : ç÷kufLkku FBD Ëkuhku. ½»koýçk¤Lku økríkLke rðÁØ rËþk{kt ÷ku. 

 
FBD ÃkhÚke Mk{ík÷Lku ÷tçk N = mg cos  
Mk{ík÷ Ãkh  F + mg sin  - f = 0  ( Mk{ík÷ Ãkh fkuE «ðuøk 
LkÚke) 
F + mg sin  - N = 0    F + mg sin  =  mg 
cos  
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N9.4)
2

1

4

3
(6.19)

2

1

2

3

2

3
(6.19

)30sin30cos
2

3
(8.92)sincos(mgF



 

 
 

43 ½»koýhrník økhøkze ÃkhÚke ÃkMkkh fhu÷e ËkuheLkk yuf Auzu m1 Ë¤Lkku 
yLku çkeò Auzu m2 Ë¤Lkku ÃkËkÚko ÷xkfðu÷ Au. (m1 < m2 Au.)òu 
yk íktºkLkku  «ðuøk g/8 nkuÞ, íkku íku{Lkk Ë¤kuLkku økwýku¥kh m1 
/m2....... ÚkkÞ. 
   (A) 8 : 1     (B) 9 : 7     (C) 4 : 3     (D) 5 : 3 
Answer :  B  

7

9

m

m
m7m9m8m8mm)mm(8mm

)mm(

g)mm(

8

g

8

g
a

)mm(

g)mm(
a:

1

2
2112211221

21

12

21

12










  {qfŒkt, {ktWfu÷

 
44 rLkÞr{ík ÷tçkkE l Lkwt Ëkuhzwt xuçk÷ Ãkh {qfu÷wt Au òu ½»koýktf  nkuÞ, íkku 

Ëkuhzw MkhõÞk ðøkh ÷xfe hnu Au íkku ÷xfu÷k ËkuhzkLke ÷tçkkE þkuÄku. 

   (A) 
l

         (B) 1
l

     

  (C) 1
l

     (D) 1
l

 
Answer :  C  
WfuÕk: ‚ktf¤Lkwt Ë¤ = M 
÷xfŒkt ¼k„Lke ÷tƒkE x ÷ku. ŒuŽe ‚ktf¤ …h ÷k„Œw ƒ¤  

 
 

W,gx
M

 =W ¼køkkuLkwt hnuÕkk Ãkh xuƒÕk  ðsLk ¼køkkuLkwt ÕkxfŒkt
l








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45 M Ë¤Lkk ÃkËkÚkoLku ¾hçk[ze Mk{rûkríks MkÃkkxe Ãkh {qfu÷ku Au. 

(½»koýktf = ). {kýMk A ÃkËkÚkoLku Mk{rûkríks çk¤ F ykÃke 
¾U[ðkLkku «ÞíLk fhu Au. Ãkhtíkw ÃkËkÚko økrík fhíkku LkÚke. A Ãkh MkÃkkxe 
ðzu ÷køkíkwt çk¤ fux÷wt Úkþu ? 

   (A) 
2

s1Mg 
     (B) s1Mg      

  (C) 
2

s1Mg 
     (D) 

3
s3Mg 

 
Answer :  A  
Wfu÷ : Äkhku fu f yu ½»koý çk¤ yLku N ÷tçkçk¤ Au. íkuÚke ÃkËkÚko Ãkh 

MkÃkkxe ðzu ÷køkíkwt fw÷ çk¤ 
22 fNF   

Äkhku fu F (çkË÷kÞ Au) çk¤ ÷økkzðk{kt ykðu Au. íku Mk{rûkríks 
÷køku Au íÞkhu f  sN (f = F MkkÚku Mkt{ík Au) 
nðu òu F yu þqLÞ Au yLku Fmin = N = Mg 
yLku íÞkhu F {n¥k{ {qÕÞ MkwÄe ðÄu Au Aíkkt økrík Úkíke LkÚke f = 

sN, 

2
s

2
s

22
s

2
max 1MgNNF 





1MgFMgþfeyu, ¾e÷ykÃkýu  íkuÚke

çk¤ yÃkkíkwt

 
46 1 kg Ë¤Lkku ç÷kuf xÙfLke Mk{rûkríksu MkÃkkxe Ãkh Ãkzu÷ku Au, ç÷kuf 

yLku MkÃkkxe ðå[uLkku ÂMÚkík½»koýktf 0.6 Au. ç÷kuf Ãkh ÷køkíkwt 
½»koýçk¤ þkuÄku. xÙfLkku «ðuøk 5 m/s2 Au. 
   (A) 5 N     (B) 0.6 N     (C) 0.5 N     (D) 6 N 
 
Answer :  A  
Wfu÷ :  

 
ç÷kufLkk «ðuøkLkk fkhýu íkuLkk Ãkh ÷køkíkwt fkÕÃkrLkf çk¤ F = ma = 
1  5 = 5N 
ßÞkhu Mke{ktík ½»koýçk¤ F = sN = smg = 0.6  1  9.8 
= 5.88 newton 
su{ ÷økkzðk{kt ykðíkwt çk¤ Mke{ktík ½»koýçk¤Úke ykuAwt íÞkt MkwÄe 
ç÷kuf xqtf{kt ÂMÚkh hnuþu ½»koýçk¤Lkwt {qÕÞ 5N yLku rËþk xÙfLkk 
«ðuøkLke rËþk{kt Au. 

47 Mk{ík÷Lku Mk{rûkríks MkkÚku  ¾wýu hk¾u÷wt Au. m Ë¤Lkku ÃkËkÚko íkuLkk 
Ãkh ÂMÚkh Au. òu ½»koýktf  nkuÞ íkku, Mk{ík÷ ÃkhÚke ÃkËkÚkoLku Võík 
økrík fhkððk sYhe LÞqLk¥k{ çk¤ þkuÄku. 
(A) mgsin 
(B) mgcos 
(C) mgcos - mgsin 
(D) mgcos + mgsin
Answer :  D  
WfuÕk:  

 
Fmin = mgsin + mgcos = mg(sin + cos )  

48  fkuýðk¤k Zk¤Lke WÃkh yzÄe ÷tçkkE ÷eMke 
(½»koýhrník)MkÃkkxeðk¤e yLku Lke[uLke yzÄe ÷tçkkE hV (¾hçk[ze) 
MkÃkkxeðk¤e Au. yk Zk¤Lke xku[Úke yuf ç÷kìf økrík þY fheLku ßÞkhu 
íkr¤Þu ykðu Au. íÞkhu ÂMÚkh ÚkR síkku nkuÞ, íkku ç÷kuf MkÃkkxe yLku 
Zk¤Lke hV MkÃkkxe ðå[uLkku økríkf ½»koýktf fux÷ku nþu? 

(A) 2

tan


 
(B)  = 2 tan  
(C)  = sin  + cos  
(D)  = tan 
Answer :  B  
WfuÕk : Äkhku fu Zk¤ ÷tƒkR l Au.  
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l
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 {ktnÔku,

nkuðkÚkeyLku ÃkhtŒw

Ãkúðuøk{kxu  ytŒh yzÄk kƒkfe™

  {ktnÔku,

 
49 feze yLku çkkW÷ ðå[uLkku ½»koýktf  yLku çkkW÷Lke rºkßÞk r Au. 

feze çkkW÷ Ãkh {n¥k{ fux÷u  MkwÄe [Ze þfþu ? 

(A) 

















21

1
1r

 

(B) 

















21

1
1r

 

(C) 

















21

1
1r

 

(D) 

















21

2
1r

 
Answer :  B  
Wfu÷ :  

 
feze çkkW÷ Ãkh íkux÷u MkwÄe [Ze þfþu ßÞk íkuLkwt ðsLk yLku Mke{ktík 
½»koý çk¤ Mktíkw÷Lk{kt ykðu, íkuÚke ðÄkhkLkwt ðsLk yu çkkW÷Lku ÷tçk 
yLku Mk{ktíkh ¼køk{kt ðnU[kE òÞ. 
 


























22

22

L
L

L

1

1
1ryrh

1

r
y

y

yr

]Nf[tan
N

f
tansinmgf,cosmgN 

 
50 

¾hçk[ze MkÃkkxe Ãkh kg3 Ë¤Lkku ç÷qf {qfu÷ku Au. 










32

1

íkuLkk Ãkh çk¤ ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu ÷økkzðk{kt ykðu Au. íkku 
ç÷kufLku Mkhfkððk sYhe LÞqLk¥k{ çk¤ þkuÄku. 

 

   (A) 
N

3

20

     (B) 20 N     (C) 5 N     (D) 10 N 
Answer :  B  
WfuÕk: çÕkkufLkku FBD  

 
çÕkkufLkk rþhkuÕktƒ ‚tŒwÕkLk {kxu N = mg + F sin 60 
 

ŽkÞ. {qÕÞ{n¥k{  Lkwt ŒuŽe,

yŽðkyŽðkyŽðk 

yŽðkƒ¤ kooý½{kxu Œu fhu Lk økrŒ

N20F

N20g2F
2

F
g

2

F

2

F3
g3

32

1

60cosFN60cosFf
2

F
3g3

















Q

 
51 çku ÃkËkÚkkuo ðå[u ÷køkíkk ½»koý {kxu Mkk[wt rðÄkLk ÃkMktË fhku. 

(A) ÂMÚkík ½»koýyu økrík ½»koýÚke ðÄw nkuÞ Au 
(B) ÂMÚkík ½»koýktf yu økríkf ½»koýktfÚke ðÄw nkuÞ Au 
(C) Mke{ktík ½»koýçk¤yu økríkf ½»koýçk¤Úke ðÄw nkuÞ Au 
(D) Mke{ktík ½»koýçk¤ ÂMÚkík ½»koýÚke ykuAwt nkuÞ Au 
   (A) b, c, d     (B) a, b, c     
   (C) a, c, d     (D) a, b, d 
Answer :  A  

52 Zku¤kððk¤k Mk{ík÷ Ãkh yuf çkkufMk {wfu÷wt Au. òu Zku¤kð 60 Lkku 
fhkððk{kt ykðu, íkku çkkufMk MkhfðkLkwt þY fhu Au, íÞkhu çkkuõMk yLku 
Mk{ík÷ ðå[uLkku ÂMÚkík ½»koýktf þkuÄku. 
   (A) 2.732     (B) 1.732    
   (C) 0.267     (D) 0.176 
Answer :  B  

53 2 kg Lkku {kçko÷Lkku ç÷kuf çkhV Ãkh {wfu÷ku Au, íkuLku 6 m/s Lkku ðuøk 
ykÃkíkkt íku ½»koýLkk fkhýu 10 s ÃkAe yxfe òÞ Au íkku ½»koýktf 
þkuÄku. 
   (A) 0.02     (B) 0.03     (C) 0.06     (D) 0.01 
Answer :  C  
WfuÕk: v = u + at Õkkøkw ÃkzŒkt yŽðk 0 = 6 + a  10  ... a = 
-0.6 ms-2 
Ãký  mg = ma yŽðk  = a/g = 0/6/10 = 0.06 

54 1 kg Ë¤Lkk ÃkwMíkfLku rËðk÷Lku ÷tçk çk¤ ykÃkeLku hk¾u÷wt Au. òu s = 
0.2 íÞkhu F Lke LÞqLkík{ ®f{ík þkuÄku. 
   (A) 50 N     (B) 39 N     (C) 49 N     (D) 45 N 
 
Answer :  C  
Wfu÷ : ÃkrhÂMÚkrík ykf]rík{kt Ëþkoðu÷e Au. ÃkwMíkh Ãkh ÷køkíkkt çk¤ku 

 
 ÃkwMíkfLku ÂMÚkh hk¾ðk sYhe çk¤ Mg = fs  Ãkhtíkw fs max = sN 
yLku N = F   ...  Mg = sF 
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55 ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu økkuXðu÷k çku ç÷kuf A yLku B Lkk Ë¤ 

yLkw¢{u 5 kg yLku 10 kg Au. òu ç÷kuf A yLku B Úke ¾U[ðk{kt 
ykðu íkku A Lkwt «ðuøk þkuÄku. A yLku B ðå[u ½»koýktf 0.5 yLku B 
yLku s{eLk ðå[u ½»koýktf 0.4 Au. 
 

 
   (A) 4.1 m/s2     (B) 5.1 m/s2    

    (C) 5.9 m/s2     (D) 6.2 m/s2 

Answer :  B  
Wfu÷ :  

 
A yLku B ðå[u Mke{ktík ½»koýçk¤ = f1 = 1R1 = 0.5  5g = 
24.5 N 
B yLku s{eLk ðå[uLkwt Mke{ktík ½»koýçk¤  = f2 = 2R2 = 0.4  
15g = 58.8 N 
block A 50 - f1 = 5  a   50 - 24.5 = 5  a    a 
= 5.1 m/s2 

B Lku «ðuuøkeík fhðk {kxu çk¤ f1 = 24.5 N yLku Mke{ktík ½»koýçk¤ 
f2 = 58.8N Úke ykuAwt Au íkuÚke ç÷kuf B ÂMÚkh hnuþu. 

56 yuf „rŒ fhŒk {k÷ðknf …èk …h M kg/s ™k ËhŽe huŒe 
…kŽhðk{kt ykðu Au. sku …èk™ku y[¤ðu„ v m/s sk¤ðe hk¾ðku 
nkuÞ Œku …èk …h fux÷wt ƒ¤ ÷„kzðwt sYhe Au ? 
   (A) Mv/2 newton     (B) þqLÞ     
   (C) Mv newton        (D) 2Mv newton 
Answer :  C  

newton Mv = F0
dt

dv
M

dt

dM

dt

dv
M

dt

dM
v)Mv(

dt

d
F:  ŽðkŽe ŒŽkWfu÷ 

 
57 òu 100N Lkwt çk¤ 10 kg Lkk Ë¤Lku ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu 

ykÃkðk{kt ykðu Au. íkku M÷uçk{kt WíÃkL™ Úkíkku «ðuøk þkuÄku. 
 

 
   (A) 1.65 m/sec2     (B) 0.98 m/sec2     

   (C) 1.2 m/sec2         (D) 0.25 m/sec2 

Answer :  B  
WfuÕk:  

 
(fs)max = SN = 0.6 (10g) = 6  9.8/10 = 58.8 N 
Fapplied > (fS)max  100 N > 58.8 N  
yuxÕku fu 10 kg Lkku çÕkkuf ‚hfþu ŒuŽe yk…ýu Mðefkheyu fu fk. 
fk = 40a yk ç÷kuf{kt Ãkúðuøk{kt Wí…LLk fhþu. 
k (10g) = 40a  
 

2k s/m98.0
40

8.9104.0

40

8.910
a 





Ãkúðuøk çÕkkuf{kt

 
58 ç÷kuf A Lkwt Ë¤ 2 kg yLku ç÷kuf B Lkwt Ë¤ 20 kg Au. òu ç÷kuf B 

yLku Mk{rûkríks MkÃkkxe ðå[uLkku økríkf ½»koýktf 0.1 yLku ç÷kuf B 
s{ýe çkksw a = 2 m/s2 Lkk «ðuøkÚke økrík fhu Au, íÞkhu C Lkwt fË 
þkuÄku. 
 

 
   (A) 15 kg      (B) 12.5 kg     
   (C) 5.7 kg     (D) 10.5 kg 
Answer :  D  
WfuÕk: mg - 2g -   20  g = (m + 22)  2   m = 
10.5 kg 

59 ½»koý ½xkzðk {kxuLke yMkhfkhf heík fR Au ? 
   (A) çkku÷-çkuhªøk     (B) Ÿsý     
   (C) Ãkku÷eþªøk       (D) WÃkhLkk çkÄk 
Answer :  D  
Wfu÷ : çkku÷-çku®høk ðíkwo¤kfkh økrík WíÃkÒk fhu Au fu suLkk {kxu 
½»koýçk¤ ykuAw nkuÞ Au. Ÿsý yLku Ãkku÷eþªøk yu MkÃkkxeLkwt 
¾hçk[zk Ãkýw ½xkzu Au. 

60 ç÷kuf A yLku B Lku ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu økkuXðu÷k Au. økhøkze 
½»koýhrník Au. A Lkwt Ë¤ 10 kg Au. Mk{rûkríks MkÃkkxe yLku A 
ðå[uLkku ½»koýktf 0.20 Au. íkku økríkLke þYykík fhðk B Lkwt ykuAk{kt 
ykuAwt Ë¤ fux÷wt nkuðwt òuEyu ? 
 

 
   (A) 2 kg     (B) 0.2 kg     (C) 5 kg     (D) 10 kg 
Answer :  A  
WfuÕk: Õkkøkw …kzuÕk ƒ¤ fa = mg,  {ÞkorËŒ ƒ¤ fe = sN = 
0.2  10g  
økrŒ þY fhðk {kxu fa = fe .

.. mg = 0.2  10g  m = 
2kg 

61 Mk{rûkríks MkkÚku 300 Lkku ¾wýku çkLkkðíkk Mk{ík÷ Ãkh 5  10-3 kg 
Ë¤Lkk ÃkËkÚkoLku WÃkhLke rËþk{kt {kuf÷ðk{kt ykðu Au. òu WÃkh sðkLkku 
Mk{Þ Lke[u ykððkLkk Mk{ÞÚke yzÄku nkuÞ, íkku ç÷kuf yLku Mk{ík÷ 
ðå[uLkku ½»koýktf þkuÄku.  

   (A) 5

3

     (B) 3

5

     (C) 6

3

     (D) 5

2

 
Answer :  A  
Wfu÷ : 

      

 
 WæðoLke rËþkLke økrík {kxu, a1 = g(sin +  cos) 
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yÄku rËþkLke økrík {kxu, «ðuøk  a2 = g(sin - cos) 
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3
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1
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g)31(
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

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62 30 m rºksÞk ÄhkðŒk ‚{Œ÷ ð¢{k„o …h fkh™e {n¥k{ ‚÷k{Œ 

Íz… fux÷e nkuÞ ? fkh™k xkÞh y™u hMŒk ðå[u™ku ½»koýktf 0.4 Au. 
(g = 10 ms-2 ÷ku.) 
   (A) 12 ms-1            (B) 10.95 ms-1     

    (C) 11.95 ms-1     (D) 120 ms-1 

Answer :  B  
1ms95.1012010304.0vrgv  ÍzÃk ‚Õkk{Œ{n¥k{ :Wfu÷  

63 Mk{rûkríksu MkkÚku 60 Lkku ¾wýku çkLkkðíkkt Mk{ík÷ Ãkh ç÷kuf {qfu÷ku Au. 
ç÷kuf yLku Mk{ík÷ ðå[uLkku ½»koýktf 0.25 Auu. òu g = 10 m/s2 
íÞkhu ç÷kufLkku «ðuøk fux÷ku Úkþu ? 
   (A) 8.66 m/s2     (B) 5 m/s2    

     (C) 7.41 m/s2     (D) 2.5 m/s2 

Answer :  C  
WfuÕk: ç÷kufLkku Ãkúðuøk = g sin  - g cos  
 

2s/m41.7
2

1
1025.0

2

3
10 

 
64 ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu çku ç÷kufLkk Ë¤ m1 = m2 = m Au suLku 

Ë¤hrník Ëkuhe ðzu økhøkze WÃkhÚke ÃkMkkh ÚkkÞ íku{ çkktÄu÷k Au. òu 
Mk{ík÷  = 30 nkuÞ íÞkhu m1 WÃkh sðkLke þYykík fhu Au. 
Zku¤kððk¤k Mk{ík÷ yLku ç÷kuf m1 ðå[uLkku ½»koýktf þkuÄku.  
 

 

   (A) 2

1

     (B) 22

1

     (C) 3

1

     (D) 32

1

 
Answer :  C  
WfuÕk: W…h ŒhV ‚hfðkLkwt þY fhðk {kxu, m1g sin 30 +  
m1 g cos 30 = m2g  
m1 = m2 = m 
 

3

1
mg

2

3
mg

2

mg


 
65 ÂMÚkh r÷^x{kt ÷ku÷fLkku ykðíkofk¤ (T) Au. òu r÷^x g/4, sux÷k 

«ðuøkÚke Wæðo rËþk{kt økrík fhu íkku íkuLkku Lkðku ykðíkofk¤..... nkuÞ. 

   (A) 5

T2

     (B) 2

T5

     (C) T2

5

     (D) T5

2

 
Answer :  A  

5

2

5

4

4

g
g

g

g

g

T

T

g

l
2T: 








Wfu÷

 
66 ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu 3kg Lkk ç÷kuf Ãkh 100N Lkwt çk¤ 

÷økkzðk{kt ykðu Au. rËðk÷ yLku ç÷kufLke MkÃkkxe ðå[uLkku ½»koýkttf 
1/ 4 Au. ç÷kuf Ãkh ÷køkíkwt ½»koýçk¤ þkuÄku. 
 

 
   (A) 23.15 N     (B) 28.32 N     
   (C) 32.16 N     (D) 26.65 N 
Answer :  D  
Wfu÷ : FBD «{kýu, 

 
rþhku÷tçk Mktíkw÷Lk {kxu fnet = F sin30 - mg = 50 - 30 = 20 
N  
WÃkhLke rËþk{kt su{ ç÷kuf Ãkh MkhfðkLke yýe Ãkh íÞkhu ½»koýçk¤ 
Lke[uLke rËþk{kt ÷køku Au.  
 

N35030cosFN  
 

Ãkhtíkw Mke{ktík ½»koýçk¤ 

N65.21N
2

325
N)350(

4

1
N 

 
íku WÃkhLke rËþk{kt ÷køkíkk 20N Úke ðÄw Au. íkuÚke ç÷kuf ÂMÚkh 
ÂMÚkrík{kt Mktíkw÷Lk{kt hnuþu yLku ½»koýçk¤ 20N Lke[uLke rËþk{kt 
÷køkþu. 

67 yuf {kýMk {þeLkøkLk{ktÚke 40 g Ë¤Lke økku¤e 1200 m/s Lkk 
ðuøkÚke Akuzu Au. òu {kýMk ðÄw{kt ðÄw 144 N Lkwt «íÞk½kíke çk¤ 
MknLk fhe þfíkku nkuÞ íkku íku Ëh MkufLzu ðÄw{kt ðÄw fux÷e økku¤e Akuze 
þfu ? 
   (A) yuf     (B) çku     (C) ºký     (D) [kh 
Answer :  C  
WfuÕk : t ‚{Þ{kt n „ku¤e AkuzðkÚke „ku¤e™k ðu„{k™{kt ŽŒku 
VuhVkh = mmv   
... ƒtËqf™u 1 s {kt {¤Œwt «íÞk½kŒe ðu„{k™ = ƒ¤ 

mv

tF
n

t

nmv
F 

 
nðu F = 144 N, t = 1, m = 40  10-3 kg, v = 1200 
ms-1   

økkuéke 3 =n  
12001040

1144
n

3








    

68 Ãkhð÷Þ çkkW÷Lkwt ík¤eÞwt Ÿøk{®çkËw Ãkh Au íkuLkku Mk{efhý y = 
x2/20 Au, ßÞkt x yLku y {exh{kt Au. çkkW÷{kt {n¥k{ fux÷e 
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Ÿ[kEyu m Ë¤ {qfíkk íku MkhõÞk ðøkh ÂMÚkh hnuþu ? (ÂMÚkík 
½»koýktf 0.5 Au) 
 

 
   (A) 2.5 m     (B) 1.25 m      
   (C) 1.0 m     (D) 4.0 m 
Answer :  B  
WfuÕk:  

 
 

 





sinNcosN

1......tan
10

x

dx

dy

20

x
y

2

  rËþk{kt‚{rûkrŒs  

  ....... 2
2

1
tan 

 

   

m25.1
4

5

20
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x
y 
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2

1
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x
21

2



 yŽðk ÃkhŽe,‚{efhýyLku  ‚{efhý  

 
69 yuf 20 kg  Lkku ç÷kuf «kht¼{kt ¾hçk[ze Mk{ûkeíkes MkÃkkxe Ãkh 

ÂMÚkh hnu÷ku Au. ç÷kufLku økrík{kt ÷kððk {kxu 75N Lkwt Mk{rûkríks 
çk¤ sYhe Au. ßÞkhu íku økrík{kt nkuÞ íÞkhu íkuLke ÍzÃk y[¤ hk¾ðk 
{kxu 60 N Lkwt yuf çk¤ òuRyu íkku ÂMÚkík ½»koýktf fux÷ku ÚkkÞ? 
   (A) 0.38     (B) 0.44     (C) 0.52     (D) 0.60 
Answer :  A  

38.0
8.920

75

mg

75

R

F
 l

s 


oýktf½:Wfu÷ QF
 

70 yuf feze yÄoøkku¤kLke MkÃkkxe Ãkh Äe{u Äe{u WÃkh [Zu Au. feze yLku 
MkÃkkxe ðå[uLkku ½»koýktf 1/3 Au. fezeLkk yÄoøkku¤kfkh MkÃkkxe ÃkhLkk 
MÚkkLk yLku íkuLkwt fuLÿ rþhku÷tçk MkkÚku Lkku ¾wýku çkLkkðu Au.  Lke 
{n¥k{ þõÞ ®f{ík  fux÷e {¤þu. 
 

 
   (A) cot  = 3         (B) sec  = 3      
   (C) cosec  = 3     (D) None 
Answer :  A  
WfuÕk: mgsin = mgcos   ... tan  =   yŽðk cot  
= 1/ = 3 

71 W ç÷kufLku rþhku÷tçk rËðk÷ MkkÚku F sux÷wt Mk{rûkríks çk¤ F 
÷økkzðk{kt ykðu Au. ç÷kufLku sfze hk¾ðk LÞqLk¥k{ çk¤ F fux÷wt 
òuEyu? 
(A) W Úke ykuAwt 
(B) W Lku Mk{kLk 

(C) ðÄkhu yÚkðk W Lku Mk{kLk 
(D) {krníke Ãkwhíke LkÚke  
Answer :  C  

wF1
w

F s
s




 ŒuŽesÞkhu  : WfuÕk
 

72 300 Lke fkuýeÞ ÂMÚkríkyu (Zk¤) Ãkh hnu÷k Mk{ík÷ Ãkh 2 kg Ë¤Lkku 
ç÷kufLku 22 m/s Lkk «khtr¼f ðuøkÚke WÃkhLke rËþk{kt ¾Mkuzðk{kt 
ykðu Au. ç÷kuf yLku Mk{ík÷ ðå[uLkku ½»koýktf 0.3 Au, íkku ç÷kuf 
WÃkhLke çkksw fux÷wt ytíkh fkÃkþu ? 
   (A) 6.8 m     (B) 8.6 m     (C) 32 m     (D) 86 m 
Answer :  C  

m32
6.62

2222

a2

u
S,

s/m6.6
2

3
8.92.0

2

1
8.9cosgsinga

a2

u
S 

2

2

2











nðu

ytŒhrðhk{ : WfuÕk

 
 

73 ¾hçk[ze MkÃkkxe Mk{rûkríks MkkÚku 300 Lkku ¾wýku çkLkkðu Auuu íkuLkk Ãkh 
ç÷kuf ÂMÚkh Au. ç÷kuf yLku Mk{ík÷ ðå[u ÂMÚkík ½»koýktf 0.8 Au, 
ç÷kuf Ãkh ÷køkíkwt ½»koýçk¤ 10 N Au, íkku ç÷kufLkwt Ë¤ þkuÄku. (÷ku g 
= 10 m/s2) 
   (A) 2.0     (B) 4.0     (C) 1.6     (D) 2.5 
Answer :  A  
WfuÕk: f = mg sin  10 = m  10  sin 30  m = 
2kg 

74 5N Lkk Mk{rûkríks çk¤Úke 0.1 kg Lkk ç÷kufLku rËðk÷ MkkÚku sfze 
hk¾u÷k Au. òu ç÷kuf yLku rËðk÷ ðå[uLkku ½»koýktf 0.5 Au, ç÷kuf Ãkh 
÷køkíkwt ½»koýçk¤Lkwt {qÕÞ þkuÄku. 
   (A) 2.5 N     (B) 0.98 N     
   (C) 4.9 N     (D) 0.49 N 
Answer :  B  

75 2a ÷tçkkELke yuf ËkuheLkk çku Akuzk Ãkh 'm' Ë¤Lkk çku fýku ÷xfkðu÷k 
Au. Mkßsz Ëkuhe MkkÚku MktÃkqýo íktºkLku ½»koý hrník Mk{rûkríks MkÃkkxe 
Ãkh yuðe heíku {qfu÷ Au fu suÚke Ëhuf Ë¤ ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu P 
fuLÿ a ytíkhu hnu nðu ËkuheLkk {æÞ®çkËwLku Mkqû{ Ãkhtíkw y[¤ F çk¤ 
MkkÚku rþhku÷tçk Wæðo rËþk{kt ¾U[u÷ Au. suLkk Ãkrhýk{u çktLku fýku 
yufçkeòLke rËþk{kt økrík fhu Au ßÞkhu çktLkuLku 2x ytíkhÚke y÷øk 
fhðk{kt ykðu íÞkhu «ðuøkLkwt {qÕÞ þwt nþu ? 
 

 

   (A) 
22 xa

a

m2

F

      (B) 
22 xa

x

m2

F

    

    (C) a

x

m2

F

                 (D) x

xa

m2

F 22 

 
Answer :  B  
WfuÕk:  
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2T cos = F 
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76 yuf ÄkíkwLke [uRLk ¾hçk[zk xuçk÷ Ãkh yuðe heíku Ãkzu÷e Au fu suÚke 
xuçk÷Lkk yuf AuzuÚke íku ÷xfíke hnu Au. ßÞkhu íkuLke 1/3 ÷tçkkR AuzuÚke 
÷xfíke nkuÞ íÞkhu [uRLk MkhfðkLkwt þY fhu Au íkku ÂMÚkík ½»koýktf fux÷ku 
nkuÞ? 
   (A) 3/4     (B) 1/4     (C) 2/3     (D) 1/2 
Answer :  D  

2

1

3/2

3/

3/

3/
s 




l

l

ll

lÕkçkkR [uRLkLke hnuÕk Ãkh xuçkÕk / ÕktçkkR [uRLkLke ÕkxfíkeLke[u  ÃkhÚke xuçkÕk:Wfu÷
 

77 Mk{rûkríks MkkÚku 45 Lkku ¾qýku Ähkðíkk ÷eMkk Zk¤ ÃkhÚke yuf 
ç÷kìfLku {wfík fhðk{kt ykðu íÞkhu íku Zk¤Lke MkÃkkxe Ãkh  ytíkh fkÃku 
Au. ykx÷kus ¾wýku Ähkðíkk Ãkhtíkw ¾hçk[ze MkÃkkxe Ãkh ykx÷wt s 
ytíkh fkÃkíkk ÷køkíkku Mk{Þ n økýku Au,íkku Zk¤Lke MkÃkkxe yLku ç÷kuf 
ðå[uLkku ½»koýktf fux÷ku nkuÞ? 
 

   (A) 
2S

n

1
1

     (B) 
2S

n

1
1

     

   (C) 
2k

n

1
1

     (D) 
2k

n

1
1

 
Answer :  C  
WfuÕk :  

 
÷e‚e ‚…kxe {kxu Zk¤™e ‚…kxe™u ‚{ktŒh g ™ku ½xf = g sin   
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½»koýðk¤e ‚…kxe {kxu mg sin  - F = ma  
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78 ÄkíkwLkku ç÷kuf çkMkLkk ¼kUÞíkr¤Þk Ãkh {qfu÷ku Au çkMkLku ykÃkðwt Ãkzíkwt 

{n¥k{ «ðuøk þkuÄku. suÚke ç÷kuf ÂMÚkh hnu. 

   (A) g     (B) g



     (C) 2g     (D) 
g

 
Answer :  A  
WfuÕk: çÕkkufLkwt Ë¤ m Õkku ŒuLkku FBD  

 
çÕkkufLku rMŽh hk¾ðk ma = N 
 ma = (mg)  a = g 

79 60 kg Ë¤Lkku {kýMk Mk{rûkríks rËþk{kt økhøkze Ãkh økrík fhíkk 
Ãkèk Ãkh W¼u÷ku Au. ßÞkhu ÃkèkLku 1 ms-2 Lkku «ðuøk ykÃkíkk {kýMk 
økrík fhíkk çkuÕx ÂMÚkh hnu Au. çkwx y™u Ãkèk ðå[uLkku ÂMÚkík ½»koýktf 
0.2 Au. ÃkèkLkku «ðuøk{kt fux÷ku ðÄkhku fhðk{kt ykðu íkku Ãký {kýMk 
ÃkèkLke MkkÃkuûku ÂMÚkh hnuþu ? òu g = 10 ms-2 

 

 
   (A) 1 ms-2     (B) 2 ms-2     (C) 3 ms-1     (D) 4 ms-2 

Answer :  B  
WfuÕk: a = aman = abelt = 1 m/s2 
{ký‚ …h ÷køkŒwt ƒ¤ F' = ma = 60 N 
{ký‚Lkkt ƒqx yLku ƒuÕx ðå[u Õkk„Œwt ‚e{ktŒ ½»koý F = R = 
mg = 0.2  60  10 = 120 N  
Äkhkufu Ãkúðuøk a' ‚wÄe ŽkÞ Œu{ AŒk {ký‚ rMŽh Au, Œku 
 

2s/m2
60

120

m

F
'a'maF 

 
80 'M' Ë¤Lke Ã÷uxLku Mk{rûkríks ½»koýhrník MkÃkkxe Ãkh {qfu÷e Au, yk 

Ã÷ux Ãkh 'M' Ë¤Lkku ÃkËkÚko {qfu÷ku Au. yk ÃkËkÚko yLku Ãk÷ux ðå[uLkku 
½»koýktf '' Au. òu m Ë¤Lkk ÃkËkÚko Ãkh 3 sux÷wt çk¤ ÷økkzðk{kt 
ykðu, íkku Ã÷uxLkku «ðuøk þkuÄku. 

   (A) M

mg

        (B) )mM(

mg




     

  (C) M

mg3

        (D) Mm

mg2




 
Answer :  A  

81 30 ¾qýku Ähkðíke MkÃkkxe Ãkh 2 kg Ë¤ Ähkðíkku ÃkËkÚko Ãkzu÷ Au. 
ÃkËkÚko yLku MkÃkkxe ðå[uLke ÂMÚkík ½»koýktf 0.7 Au. ÃkËkÚko Ãkh ÷køkíkwt 
ÂMÚkík ½»koýçk¤ = ...... 

   (A) 9.8 N            (B) N38.97.0       

  (C) N38.9       (D) 0.8  9.8 N 
 Answer :  A  
Wfu÷ : {ník{ MÚkeík ½»koýçk¤ F1 =  mg cos  F1 = 0.7 

 2  10  cos30 = 12 N  
Ãkhtíkw ßÞkhu ç÷kuf Zk¤ðkLke MkÃkkxe Ãkh Ãkzu÷ Au íÞkhu íkuLkk ðsLkLkku 
yÄkurËþk{ktLkku ½xf  mg sin = 2  9.8  sin30 = 9.8 
N  
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su Ëþkoðu Au fu ç÷kuf MÚkeh Au {kxu MÚkeík ½»koýLku æÞkLk{kt ÷uíkk MÚkeík 
½»koý = ykÃku÷ çk¤ = 9.8 N 

82 100 økúk{Lkku yuf ÃkËkÚko 30 ºkkMke hnu÷e MkÃkkxe Ãkh Mkhfu  Au. òu 
 = 1.7 nkuÞ íkku íkuLkk Ãkh ÷køkíkw ½»koý çk¤ þkuÄku. 

(A) 
N

3

1
27.1 

 

(B) 
N

2

1
37.1 

 

(C) N37.1   

(D) 
N

3

1
27.1 

 
Answer :  B  

N
2

1

2

3
7.130cos101.07.1FcosmgRF: kkkk Wfu÷

 
83 R sux÷e ð¢Œk rºksÞk b sux÷e …nku¤kR ÄhkðŒk ð¢{k„o …h v 

sux÷e {n¥k{ ‚÷k{Œ Íz… hk¾ðk fux÷e Qt[kE™ku Zku¤kð sYhe 
Au ? 

   (A) Rg

bv2

     (B) Rg

vb

     (C) Rg

vb2

     (D) gR

vb
2

 
Answer :  A  

Rg

bv
h

Rg

v

b

h

Rg

v
tantan

b

h
sin 

222

 Œku  nkuÞ‚qû{:Wfu÷
 

84 Mkktf¤Lke ÷tçkkE L Au yLku ÂMÚkík ½»koýktf  Au. Mkktf¤Lke {n¥k{ 
÷tçkkE þkuÄku su xuçk÷ Ãkh MkhõÞk ðøkh ÷xfe hnuþu ? 

   (A) 


1

L

      (B) 


21

L2

     

  (C) 


1

L

       (D) 
21

L





 
Answer :  C  
Wfu÷ : 

 
Äkhku fu Mkktf¤Lke {n¥k{ ÷tçkkE y Au. 
xuçk÷ Ãkh Mkktf¤Lke ÷tçkkE = (L - y) 
 

g)yL(
L

M
W ðsLk ¼køkLkwtxfíkk÷ LkkMkktf¤

 

Mktíkw÷Lk {kxu Mke{ktík ½»koýçk¤ 
yg

L

M
W 

 










1

L
yyyL

yg
L

M
g)yL(

L

M
WW

WNðsLk ¼køkLkwtxfíkk÷ LkkMkktf¤

 
85 20 kg ç÷kuf «kht¼{kt ÂMÚkh Au. íkuLku økrík fhkððk 70 N Lkwt çk¤ 

sYhe Au. økrík þY ÚkÞk çkkË íkuLku y[¤ ÍzÃkÚke økrík fhkððk 60 
N çk¤Lke sYh Ãkzu Au. íkku ÂMÚkík ½»koýktf þkuÄku. 

   (A) 0.6     (B) 0.52     (C) 0.44     (D) 0.35 
Answer :  D  

86 ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu økkze økrík fhe hne Au. òu ç÷kuf A y™u 
økkze ðå[uLkku ½»koýktf  Au, íÞkhu økkzeLkku ykuAk{kt ykuAku «ðuøk 
þkuÄku suÚke ç÷kuf A Lke[u Lk Ãkze òÞ. 
 

 

   (A) 
g

     (B) 
g

     (C) 

g

     (D) 
g

 
Answer :  B  
Wfu÷ : 

 
 ç÷kuf A Ãkh ÷køkíkku çk¤ku : (A Lke £u{{kt (yszÔÞe £u{)) 
A Lke £u{{kt A Lku ÂMÚkh hk¾ðk sYhe çk¤ suÚke íku Lke[u Lk Ãkzu 
 




g
a)ma(mgfW Lçkék sYhe

 
87 ÷eMke MkÃkkxe Ãkh 1kg Ë¤Lkku ÃkËkÚko {qfu÷ku Au. 0.2 kg Ë¤Lkk 

ÃkËkÚko B Lku A Ãkh {wfu÷ku Au. A yLku B ðå[uLkku ÂMÚkík ½»koýktf 
0.15 Au. B yu A Ãkh MkhfðkLke þYykík fhu Au íkku A Lku fux÷k 
çk¤Úke ¾U[ðku òuEyu? 
 

 
   (A) 1.764 N     (B) 0.1764 N      
   (C) 0.3 N         (D) Lkk fkuEÃký {qÕÞ {kxu Mkhfþu Lkrn. 
Answer :  A  
WfuÕk: F = (M + m) g = 0.15 (1.2)  9.8 = 1.764 N 

88 ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu 3 kg Ë¤Lkk ç÷kuf Ãkh 100 N çk¤ 
÷økkzðk{kt ykðu Au. ç÷kuf yLku MkÃkkxe ðå[u ½»koýktf 1/4  Au. ç÷kuf 
Ãkh ÷køkíkwt ½»koýçk¤ þkuÄku. 
 

 
   (A) 15 N Lke[u íkhV     (B) 25 N WÃkh íkhV     
   (C) 20 N Lke[u íkhV     (D) 20 N WÃkh íkhV 
Answer :  C  

89 ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu 1 kg Ë¤Lkku ç÷kuf Zk¤ Ãkh {qfu÷ku Au. 
ßÞkhu Zk¤ s{ýe íkhV 3 m/s2 Lkk «ðuøkÚke økrík fhíkku nkuÞ, íÞkhu 
ç÷kuf Zku¤kð ÃkhÚke Mkhfíkku LkÚke. yk ð¾íku ç÷kuf y™u Zku¤kð 
ðå[uLkwt ½»koýçk¤ fux÷wt nkuðwt òuEyu? yk Úkðk {kxu 3 Lke ykuAk{kt 
ykuAe ®f{ík fux÷e nþu ? 
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   (A) 3.48, 0.36     (B) 2.56, 0.16     
   (C) 4.89, 0.45     (D) 2.56, 0.17 
Answer :  A  
Wfu÷ :  

 
N = m (g cos37 + a sin37) = 1(9.8  0.8 + 3  
0.6) = 9.64 N 
Mg sin 37 = ma cos 37 + f 
f = 1(9.8  0.6 - 3  0.8) = 3.48 
 

36.0
64.9

48.3

N

f
Nf 

 
90 m320  rºksÞk™k ðŒwo¤kfkh …Ž …h yuf ‚kRf÷ ‚ðkh 

m314 ™e Íz…u ‚hfÞk rð™k „rŒ fhe þfu {kxu Œuýu rþhku÷tƒ 
‚kŽu fux÷k fkuýu ™{ðwt …zu ? g = 9.8 ms-2 ÷ku. 
   (A) 30     (B) 90     (C) 45     (D) 60

Answer :  D  

603
8.9320

)314(

rg

v
tan:

22




Wfu÷
 

91 20 m ð¢Œk rºksÞk ÄhkðŒk Zku¤kððk¤k ð¢{k„o™ku Zku¤kð yu™ku 
yu s hk¾e {n¥k{ ‚÷k{Œ Íz… 10% ðÄkhðk ð¢Œk rºksÞk 
fux÷e fhðe …zu ? 
   (A) 16 m       (B) 18 m      
  (C) 24.2 m     (D) 30.5 m 
Answer :  C  

m2.24)1.1(20)1.1(r'r
v

v1.1

r

'r

tang

v1.1
'rvr

tang

v
r: 22

22
2

2













  hŽe…Wfu÷

 
92 ¾zçk[ze Zku¤kððk¤e MkÃkkxe Ãkh ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu 15kg 

Ë¤Lkku ç÷kuf {qfu÷ku Au. ç÷kufLku Mk{rûkríks ËkuheÚke çkktÄu÷ku Au. íku{kt 
50N Lkwt íkýkð WíÃkL™ ÚkkÞ Au. ç÷kuf yLku Zk¤ ðå[uLkku ½»koýktf 
þkuÄku. 
 

 

   (A) 1     (B) 3

1

     (C) 2

1

     (D) 2

3

 
Answer :  C  
Wfu÷ : ynª Ëkuhe íkýkð nkuðkÚke, íkuÚke Mke{ktík ½»koýçk¤ ç÷kuf yLku 
Mk{ík÷ ðå[u ÷køku Au.  

 

 Fx = 0   50  +  N cos 45 = N cos 45 
 

2

1
24331

50

150

1

1
)i()ii(

)ii.........(150
2

N
)1(15045cosN45cosN0F

)i........(50
2

N
)1(

y











‚{efhý‚{efhý

 yŽðk

 
93 yuf xÙfLke Mk{ûkeríks MkÃkkxe ( = 0.6) …h 1 kg Lkku yuf ç÷kuf 

hk¾u÷ Au. òu xÙf 5 m/s2 Lkkt ËhÚke «ðurøkík Úkíkku nkuÞ íkku ç÷kuf Ãkh 
÷køkíkw ½»koýçk¤ fux÷w ? 
   (A) 5 N     (B) 6 N     (C) 5.88 N     (D) 8 N 
Answer :  A  
Wfu÷ :  F1 = mg = 0.6  1  9.8 = 5.88 N, ç÷kuf Ãkh 
÷køkíkw yk¼kMke çk¤ = ma 1  5 = 5N,  
yk¼kMke ½»koý yu r÷{erxøk ½»koýÚke ykuAw nkuðkÚke ÂMÚkík ½»koýçk¤ 
= 5 N. 

94 ykf]rík{kt Ëþkoðu÷ ÃkrhÂMÚkrík {kxu ½»koýçk¤ þkuÄku. 
 

 
   (A) 12.4 N     (B) 15.3 N     
   (C) 0.17 N     (D) 17.3 N 
Answer :  D  
Wfu÷ :  

 
Flim = N = (Mg - Fsin30) 
 

N3.17
2

320
30cosFF

N5.19)39(5.0)100.49(5.0)
2

1
208.95(5.0

applied 





  
ynª Fapplied < Flim     .

.. ½»koýçk¤ = Fapplied = 17.3 N 
 

95 ßÞkhu m1 Ãkh ÷køkíkw çk¤ F yLku m1 yLku MkÃkkxe ðå[uLkku ½»koýktf 
1 íku{s m1 yLku m2 ðå[uLkku ½»koýyktf 2 Au. íkku F Lkwt ykuAk{kt 
ykuAwt {qÕÞ þkuÄku suÚke m1 yLku m2 Lke ðå[u fkuE MkkÃkuûk økrík Lk 
ÚkkÞ. 

(A) g)()mm( 2121   

(B) g)()mm( 2121   

(C) g)()mm( 2121   

(D) g)()mm( 2121   
Answer :  A  
Wfu÷ :  

m1 {kxu            m2 {kxu  
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g)()mm(F
mm

g)mm(F
mam)gm(,m

mm

g)mm(F
a

2121min
21

211
22222

21

211



















{kxu

{kxu Ãkúðuøk  kLkkíktº

 
96 ÃkËkÚkoLku ¾hçk[ze Mk{rûkríks MkÃkkxe Ãkh {qfu÷ku Au. yk ÃkrhÂMÚkrík{kt 

MÃkþeoÞ çk¤Lkwt {qÕÞ y[¤ Au. òu çk¤ yLku rþhku÷tçk ðå[uLkku ¾wýku 
½xkzíkkt MkÃkkxe y™u ÃkËkÚko ðå[uLkwt ½»koýçk¤....... 
   (A) ðÄþu               (B) ½xþu      
   (C) íkux÷wt s hnuþu     (D) fËk[ ðÄu yÚkðk ½xu 
Answer :  B  

97 yuf ¼khu [uLk Mk{ûkeríks xuçk÷ Ãkh Ãkzu÷e Au. [uLk y™u xuçk÷Lke 
MkÃkkxe ðå[uLkku ½»koýktf 0.25 nkuÞ íkku {n¥k{ fux÷e ÷tçkkRLke [uLk 
xuçk÷Lkk yuf Auzk ÃkhÚke Lke[u ÷xfe þfu? 
   (A) 20%     (B) 25%     (C) 35%     (D) 15% 
Answer :  A  

lll of%20
5

l

125.0

25.0
l

1
: ' 





















Wfu÷
 

98 M Ë¤Lkku ÃkËkÚko ¾hçk[ze Mk{rûkríks MkÃkkxe Ãkh {qfu÷ku Au. 
(½»koýktf = ). yuf {kýMk ç÷kuf Ãkh Mk{rûkríks çk¤ ÷økkzeLku 
¾U[ðkLkku «ÞíLk fhu Au. Ãkhtíkw ç÷kuf økrík fhíkku LkÚke yLku MkÃkkxe ðzu 
{kýMk Ãkh ÷køkíkwt çk¤ F Au, íkku F = …….. 
(A) F = Mg 
(B) F = Mg 

(C) 
21MgFMg   

(D) 
21MgFMg   

Answer :  C  
99 ÃkËkÚkoLkk Íeýk fýku (Fine particles) Lku a rºkßÞkLke Mk{rûkríks 

ðíkwo¤kfkh Ã÷ux Ãkh Zøk÷ku fheLku økkuXðu÷k Au. fýku ðå[uLkku ÂMÚkík 
½»koýktf  Au, íkku {¤íkk þtfwLke {n¥k{ þõÞ ô[kE þkuÄku. 

   (A) a     (B) 


2

a

     (C) 
a

     (D) a2 

Answer :  A  
100 ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu xÙku÷eLkk ÃkkA¤Lkk AuzkÚke 5 m Lkk ytíkhu 

10 kg Ë¤Lkku ç÷kuf {qfu÷ku Au. ç÷kuf yLku xÙku÷eLke MkÃkkxe ðå[uLkku 
½»koýktf 0.2 Au. ÂMÚkh ÂMÚkrík{ktÚke xÙku÷eLku 3 ms-2 Lkku rLkÞr{ík 
«ðuøk ykÃkðk{kt ykðu Au. íkku þYykík{kt ®çkËwÚke fux÷k ytíkhu ç÷kuf 
xÙku÷e ÃkhÚke Lke[u Ãkze sþu ? 
 

 
   (A) 15 m     (B) 20 m     (C) 25 m     (D) 30 m 
Answer :  A  
WfuÕk: ç÷kuf Ãkh Õkk„Œwt yk¼k‚e ƒ¤ = 10  3 = 30N  

ç÷kuf Ãkh Õkk„Œwt ½»koý ƒ¤ = mg = 0.2  10  10 = 20N   
 

m15103
2

1
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ss10
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2

1
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1
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2

2

2











 MŽkLkktŒh {kt txÙkuÕkeLkw

Œku  ,Ãkzu  ÃkkAe ‚{Þ ÃkhŽe xÙkuÕke çÕkkufsku

Ãkúðuøku çÕkkufkLkk ‚kÃkuûk xÙkuÕkeLke

 
101 60 kg Ë¤Lkku {kýMk Mk{rûkríks rËþk{kt økhøkze Ãkh økrík fhíkk 

Ãkèk Ãkh W¼u÷ku Au (ykf]rík). ßÞkhu ÃkèkLku 1 ms-2 Lkku «ðuøk 
ykÃkíkk {kýMk økrík fhíkk çkuÕx ÂMÚkh hnu Au. òu g = 10 ms-2, íkku 
{kýMk Ãkh ÷køkíkwt fw÷ çk¤ þkuÄku. 
 

 
   (A) -0.6 N     (B) 6 N     (C) 60 N     (D) 600 N 
 Answer :  C  
WfuÕk: a = aman = abelt = 1 m/s2 
{ký‚ …h ÷køkŒwt ƒ¤ F' = ma = 60 N 

102 ÷e^x økwhwíð«ðuøk sux÷k «ðuøkÚke yÄkurËþk{kt økrík fhu Au. r÷^xLkk 
ík¤eÞu M Ë¤Lkku ÃkËkÚko {qfu÷ku Au suLku Mk{rûkríks{kt ¾U[ðk{kt ykðu 
Au. òu ½»koýktf  íÞkhu ÃkËkÚko îkhk {¤íkwt ½»koýçk¤ þkuÄku. 
   (A) Mg     (B) Mg     (C) 2Mg     (D) zero 
Answer :  D  
 

 
103 yuf MkeÄk Mk{ûkeríks hMíkk Ãkh 72 km/h Lke ÍzÃkÚke síke yuf fkh 

æÞkLk{kt ÷ku. òu xkÞh y™u hMíkk ðå[u økríkf ½»koýktf 0.5 nkuÞ íkku 
ykuAk{kt ykuAk fux÷k ytíkh çkkË økkze Q¼e hnu  ? (g = 10 ms-

2) 
   (A) 30 m     (B) 40 m     (C) 72 m     (D) 20 m 
Answer :  B  

m40
105.02

)20(

g2

u
s:

22







Wfu÷
 

104 ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu 10 N ðsLkLkku ç÷kuf Mk{rûkríks MkÃkkxe 
Ãkh ÂMÚkh Ãkzu÷ku Au ç÷kuf yLku MkÃkkxe ðå[uLkku ÂMÚkík ½»koýktf s = 
0.4 Au. íkuLku yuf ð¾ík økrík{kt ÷kÔÞk çkkË 3.5 N Lkwt çk¤ íkuLke 
rLkÞr{ík økrík [k÷w hk¾þu. òu ç÷uf Ãkh 3N Lkwt Mk{rûkríks çk¤ 
÷økkzðk{kt ykðu, íkku ç÷kuf....... 
 

 
(A) MkÃkkxe Ãkh y[¤ ðuøkÚke fhþu. 
(B) MkÃkkxe Ãkh «ðuøke økrík fhþu 



www.sc
ien

ce
ed

uc
are

.co
m

||  Kiran patel || Gandhinagar 
 

74 www.scienceeducare.com ||youtube channel=physics gujarati || www.scienceeducareexam.com   

 

(C) økrík fhþu Lkrn. 
(D) Ãknu÷k íku Úkkuzk Mk{Þ {kxu y[¤ ðuøkÚke økrík fhþu yLku ÃkAe 
«ðuøke økrík fhþu. 
Answer :  C  
WfuÕk: fs

max = N = 0.4  10 N = 4N 
Õkkøkw ÃkkzuÕk ƒ¤ fs

max fhŒkt ykuAw Au,ŒuŽe xwfzku økrŒ fhþu Lknet 
105 ykf]rík{kt Ëþkoðu÷e ÃkrhÂMÚkrík Äkhku. 2 kg yLku 3 kg ðå[u ÷køkíkwt 

½»koýçk¤ þkuÄku. (g = 10ms-2 ÷ku.) 
 

 
   (A) 10 N     (B) 4 N     (C) 14 N     (D) 0.4 N 
Answer :  B  
Wfu÷ : Äkhku fu ç÷kufLku ¼uøkk økrík fhððk sYhe {n¥k{ çk¤ F 
ykÃkðk{kt ykðu Au. 
 

N10F)10()2.0(g
32

F



ÃkúðuøkkLkku íktº

 
su{kt ykÃkðk{kt ykðíkwt çk¤ F ðÄw íku{ MkkÃkuûk økrík Úkþu yLku íkuÚke 
ç÷kuf ðå[u {¤íkwt ½»koý çk¤ 
f = mg = (0.2) (2) (10) = 4N    

 
106 yuf Zk¤Lkku ¾qýku  Au. íkuLkku WÃkhLkku yzÄku ¼køk ÷eMkku yLku Lke[uLkku 

yzÄku ¼køk ¾hçk[zku Au. yuf ÃkËkÚko Zk¤Lke xku[ Ãkh ÂMÚkh 
ÂMÚkrík{ktÚke Lke[u ykðu Au íÞkhu Zk¤Lkk íkr¤Þu VheLku ÂMÚkh ÚkkÞ Au íkku 
Lke[uLkk yzÄk ¼køkLkku ½»koýktf ...... nkuÞ. 
   (A) 2tan      (B) tan      
  (C) 2sin       (D) 2 cos 
Answer :  A  
Wfu÷ :  Äkhku fu ÷eMkk yLku ¾hçk[zk Zk¤Lke ÷tçkkR l Mk{kLk Au.  ... 
«Úk{ ÷eMkk Zk¤ Ãkh ÃkËkÚkp Mkhfu íÞkhu íku{kt WËT¼ðíkku «ðuøk a = g 
sin  
... l ytíkh fkÃku íÞkhu íkuLkku ðuøk  v2 = 2 (g sin) l ….. (1) 
¾hçk[ze MkÃkkxeLkk çkeò Zk¤ Ãkh ÃkËkÚkp ¾Mku íÞkhu íku{kt WËT¼ðíkku 
«ðuøk a' = g sin - gkcos 
... l ytíkh fkÃku íÞkhu,  0 = v2 + 2g (sin - k cos) l ….. 
(2) 
Mk{efhý (1) yLku (2) WÃkhÚke, 0 = 2 (g sin) l + 2g 
(sin - k cos)  ... k = 2tan 

107 ynª Lke[uLkk ç÷kuf yLku s{eLk ðå[u fkuE ½»koý Úkíkwt LkÚke. Ãkhtíkw çktLku 
ç÷kuf ðå[uLkku ½»koýktf  Au. ®M«økLku ÂMÚkh ÂMÚkrík{ktÚke Akuzíkk çktLku 
ç÷kuf A sux÷wt ytíkh fkÃku Au. ç÷kuf fkuEÃký MkkÃkuûk økrík rðLkk 
Ëkur÷ík ÚkkÞ Au. ç÷kuf ðå[uLkwt {n¥k{ ½»koýçk¤ fux÷wt Úkþu ? 
 

 

   (A) KA     (B) 2

KA

     (C)  mg     (D) 2KA 
Answer :  B  

WfuÕk: ŒtºkLke fkuýeÞ ykð]rŒ  
 

   Žþu. yŽðk  Ãkúðuøk{n¥k{ kLkku Œtº
2m

kA
A

m2

k

mm

k

2






    
nðu, ½»koý jkhk Lke[uLkk çÕkkufLku Ãkúðuøk {¤u Au. 

2

kA

m2

kA
mAmmaf 2

maxmax 







 
108 ßÞkhuu F çk¤ m2 Ãkh ÷økkzðk{kt ykðu Au. m1 yLku MkÃkkxe ðå[uLkku 

½»koýktf 1 íku{s m1 yLku m2 ðå[uLkku ½»koýktf 2 Au. íkku F Lkwt 
ykuAk{kt ykuAwt çk¤ þkuÄku. suÚke m1 yLku m2 ðå[u fkuR MkkÃkuûk økrík 
Lk ÚkkÞ. 

(A) 
gmg)mm(

m

m
2211112

2

1 
          

(B) 
gmg)mmm(

m
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22211122
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1 
 

(C) 
gmg)mmm(

m

m
22211122
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2 
          

(D) 
gmg)mmm(

m

m
22211122

1

2 
 

Answer :  D  
Wfu÷ :  

m2 {kxu           m1 {kxu     
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m
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109 ÃkËkÚkoLku Zku¤kððk¤k MkÃkkxe Ãkh Võík WÃkhLke rËþk{kt ¾Mkuzðk {kxu 

÷køkíkwt çk¤ yu íkuLku Lke[u Mkhfíkku yxfkððk sYhe çk¤Úke çk{ýwt Au. 
½»koýktf  Au, íkku Mk{ík÷Lke fkuýeÞ ÂMÚkrík (Zk¤) þkuÄku. 

   (A) tan-1        (B) 






 

2
tan 1

    
  (C) tan-1 2      (D) tan-1 3
Answer :  D  
WfuÕk: mg sin  + mg cos  = 2 (mg sin  - mg 
cos) 
 3 mg cos  = mg sin    = tan-1(3) 

110 Zku¤kððk¤k Mk{ík÷ Ãkh yuf çkkufMk {wfu÷wt Au. òu Zku¤kð 60 Lkku 
fhkððk{kt ykðu, íkku çkkufMk MkhfðkLkwt þY fhu Au, íÞkhu çkkuõMk yLku 
Mk{ík÷ ðå[uLkku ÂMÚkík ½»koýktf þkuÄku.  
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   (A) 2.732     (B) 1.732      
   (C) 0.267     (D) 0.176 
Answer :  B  

111 4.0 kg mÔÞ{k™ ÄhkðŒe yuf hkRV÷{ktŽe 0.050 kg 
mÔÞ{k™™e „ku¤e 280 ms-1 ™k ðu„Že Aqxu Au Œku hkRV÷ fux÷k 
ðu„Že …kAe Äfu÷kÞ ? 
   (A) + 3.5 ms-1              (B) -3.5 ms-1    

    (C) 
1ms5.3       (D) 

1ms5.3   
Answer :  B  

1

2

11
22211 ms5.3

0.4

28005.0

m

vm
vvmvm: 


Wfu÷

 
112 0.1 km rºksÞk™k ð¢{k„o …h ™e {n¥k{ ‚÷k{Œ Íz… hk¾ðk 

fux÷k ¾qýu hkuz™ku Zku¤kð hk¾ðku skuEyu ? (g = 10 ms-2 ÷ku.) 
   (A) 15     (B) 15.5     (C) 16     (D) 20

Answer :  B  

5.152778.0tan2778.0
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113 10 kg Lkku yuf ÃkËkÚko Mk{ûkeríks MkkÚku 30 Lkk ¾qýu hnu÷e ºkkMke 
¾hçk[ze MkÃkkxe Ãkh hnu÷ku Au. ½»koýktf 0.5 Au íkku ÃkËkÚkoLku WÃkh 
íkhV Ä¬ku {khðk {kxu sYhe LÞqLkík{ çk¤ fux÷wt ? 
   (A) 914 N      (B) 91.4 N    
   (C) 9.14 N     (D) 0.914 N 
Answer :  B  

.N4.91)30cos5.030(sin8.910)cos(sinmgF : ÷Wfu  
 
 
 

 


